
ŞTIINŢELE NATURII 
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• 
VARIABILITATEA BIOCHIMICA A UNOR SPECII 
DE GASTROPODE DIN SUPRAFAMILIA HELICACEA, 
RELEVATA PRIN ANALIZA SPECTROCHIMICA 
A COCHILIILOR 

Analizînd datele prezentate în lucrarea privind „Studiul variabilităţii 
morfometrice la unele gasteropode din bazinul inferior şi mijlociu al Jiu
lui" (I), la care s-a constatat o variabilitate intrapopulaţională, ne-am pro
pus să verificăm dacă condiţiile de mediu influenţează din punct de vedere 
chimic compoziţia cochiliilor diferitelor gasteropode. În acest scop am efec
tuat o serie de cercetări ele laborator ale căror rezultate le prezentăm în 
această lucrare. 

MATERIAL ŞI METODA DE LUCRU 

Au fost supuse analizelor spectrochimice calitative cochiliile a 8 specii 
de gasteropode : Heli.:c pomatia, Helix lucorum Cepaea vindobonensis, 
Campylaea faustina, Campylaea trizona, Eulota fruticum, Helicella candi
cans, Theba clwrtusiana, din 6 staţii : Craiova, Portăreşti, Cheile Sohodo
lului, Tismana, Calafat şi Cheile Bicazului. Elementele chimice ce intră 
în compoziţia cochiliilor au fost determinate prin analiza spectrografică 
calitativă pe baza spectrelor de emisie în u.v. apropiat. 

Orice sistem atomic este caracterizat de anumite stări staţionare cărora 
le corespund anumite valori minime, discrete ale energiei. Dacă un sis
tem atomic se află pe nivelele energetice superioare faţă de nivelul ener
getic al stării staţionare se numeşte sistem atomic excitat. Trecerile de pe 
nivelele energetice superioare pe cele inferioare se fac prin traziţii radio
active energetice, tranziţii ce formează spectrul de emisie al sistemului 
atomic. Oricărei tranziţii îi corespunde o radiaţie, caracterizată de o anu
mită lungime dc undă. Atomii elementelor în stare de vapori, care sînt 
excitaţi, emit un spectru de linii caracteristice elementului ce le-a emis. 
Un spectru atomic de emisie este bine determinat dacă se cunosc lungi-
mile de unde corespunzătoare diferitelor linii spectrale. 

Determinarea poziţiilor liniilor spectrale permite identificarea elemen
tului care le-a emis. Deci, corespondenţa dintre lungimlie de undă ale 
liniilor spectrale şi elementul care le-a emis stă la baza analizei calitative 
spectrochimice. Prezenţa liniilor spectrale ale unui element în spectrul de 
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emisie al probei atestă existenţa lui în probă. Cantitatea absolută de sub
stanţă necesară determinării elementului este foarte mică, de ordinul 
10-10_10-9 g. 

Sensibilitatea analizei prin această metodă depinde de elementul emi
ţător şi de modul de excitare, cea mai convenabilă fiind excitarea în arc 
cu curent continuu. 

Un spectru de emisie este format dintr-un număr mare de linii spec
trale şi, practic este imposibil să se identifice toate aceste linii. Pentru a 
repera poziţia liniilor diferitelor elemente se foloseşte un spectru de com
paraţie bogat în linii, de obicei spectrul fierului. Pentru aceasta este co
mod ca pe lingă spectrul de analizat să se fotografieze spectrul fierului 
folosind o diagramă Hartmann în faţa fantei spectrografului care permite 
fotografierea a mai multe spectre fără a deplasa placa fotofragică. Spec
trul fierului din atlas este făcut cu 2 timpi de expunere diferiţi ; în cazul 
timpului de expunere mai scurt apar numai liniile mai intense. 

Parcurgînd întreaga spectrogramă se determină toate elementele care se 
găsesc în proba de analizare. 

APARATE ŞI ACCESORII 

Spectrograf Q 24 Zeiss U.V., Generator de scinteie H.F.0.2 Spectropro
iector S.P.~. Placă spectrală, Electrozi, Atlas cu spectrul fierului. 

Un număr de două cochilii pentru fiecare specie au fost spălate cu apă 
distilată, uscate în etuvă la 30°C timp de 24 ore, cîntărite şi majorate. 
S-au încărcat electrozii cu probele de analizat, iar tensiunea de lucru a 
fost de 3 KV, timpul de expunere de 9 secunde. Placa spectrală a fost de
velopată şi analizată la spectroproiectul S.P.2 în raport cu spectrul fieru
lui din atlas. 

REZULTATE 

Analizînd tabelul 1 cu elementele chimice identificate (fig. 1, 2) se con
stată că toate speciile studiate au în compoziţia cochiliilor aceleaşi ele
mente chimice. Elementele chimice, după ponderea în cochilii, se pot îm
părţi în două grupe ; determinarea ponderii elementelor componente s-a 
făcut după numărul şi intensitatea liniilor spectrale din fiecare analiză. 
Astfel, în grupa I sînt cuprinse 7 elemente chimice (C, Si, P, Ca, Fe, Na, 
Mg), ce se găsesc în cantităţi preponderente iar în grupa a II-a sînt cu
prinse 4 elemente chimice (Al, Cu, Mn, Zn), ce se găsesc în formă de urme. 

Analizînd raporturile dintre C/Si, C/P, Si/F, s-a constatat că, indiferent 
de specie şi locul colectării, rămîn constante excepţie făcînd Campylaea 
faustina pentru care raporturile CIP şi Si/P au alte valori. 

În cazul elementelor Ca şi Mg, variaţia ponderilor se datoreşte mediu
lui în care trăiesc. Astfel la speciile de gasteropode colectate din zonele 
Tismana, Cheile Sohodolului, Cheile Bicazului, Ca şi Mg se găsesc în can
tităţi mai mari decît la aceleaşi specii colectate din Craiova şi Calafat. 
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Fig. 1 

F ig. 2. Spectrele elementelor chimice d in cochiliile gaster op odelor anali zate 
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cu ~l~:n~ntclc ch'micc d~tcrmh1tc la d'fcritc co~hilii de gastcro;:iodc 

Elemente chimice determinate 

Nr. llcnu111in.•a spccic-i Loc:1litntca 
Greu-

I Si 11' I I I I Mg I Al l'.\ln I Cu I Zn I Ph 
crt. tatca c Ca Fc Na 

1 Il el ix pomu/ia CraioYa 10 mg ++ + + ++ -;-+ + + li li li li -

2 Il eli:c pom alia Calafat 9,8 ++ + + ++ ++ + + li li li li --

3 li e/i:c pom al ia Tismana 10,1 ++ + + +++ ++ + ++ li 11 li li li 

4 I/elix lucorwn Craiova 10,2 ++ + + ++ ++ + + li li li li ---

5 Cepaea lJindoboncnsis Calafat 9,8 ++ + + ++ ++ + + li 11 z 11 --

6 Cepaea 11i11dobone11sis Gr. Bolanică 10 ++ + + ++ ++ + + li li li li .. -

7 Cepaea 11i11dobo11e11si.~ Tismana 9,9 ++ + ++ +++ ++ + + li li li li li 

8 Campyluea {i.mslina C. Bicaz 9,8 ++ + ++ +++ +-+- + ++ li li li li . -

9 Campylaea (cmslina C. Sohodol 9,8 ++ + + +++ _ţ_ + + + li li li li 

10 Campy/aea lri=ona C. Sohodol 10 ++ + + +++ +-i- + + li 11 li li - -

11 Eulplao (rulicum C. Sohodol 9,8 + ++ + ++ + +++ + li li li li ··-

12 Eulola frulicum Tismana 9,8 + ++ + + + +++ + li 11 li li li 

13 li elicei/a ca11sica11s Portă re şti 9,8 ++ + + ++ -:-++ + ' li ' li li li --
14 T/1eba clwrlusiana Craiova 9,8 + ++ + ++ + +++ + li li li li -

TABELUL 1 
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Pentru speciile cu cochiliile transparente ( Eulota fruticum, Theba char
tusiana) se observă ponderea mai mare a Si faţă de C şi P dar şi a Na în 
raport cu Ca şi Fe. Deci schimbarea raporturilor menţionate la aceste specii 
faţă de celelalte specii este cauza transparenţei cochiliilor. Pentru grupa 
a 2-a de elemente ce se găsesc sub formă de urme nu putem face nici o 
afirmaţie în ceea ce priveşte rolul lor în structura cochiliilor. 

Prezenţa Pb numai la speciile colectate din zona Tismana în anii 1978-
1979 se datoreşte poluării mediului cu plumb din gaze de eşapament a 
autovehiculelor cil> la şantierul hidroenergetic Cerna-Motru-Tismana (l/e
lix pomatia, Cepaea vinclobonensis, Eulota fruticum). 

Specia Helicella candicans, colectată din localitatea Portăreşti-Dolj, pre
zintă fier mai mult decît restul speciilor analizate. Urmează ca în con
tinuare să analizăm mai multe exemplare colectate din aceeaşi localitate 
ca şi clin alte localităţi, pentru a putea concluziona cu precizie clacă această 
specie conţine Fe mai mult decît alte specii sau alte exemplare ale ace
leiaşi specii clin zone diferite. 

CONCLUZII 

Analizîndu-se 8 specii din 6 staţii s-a constatat: 
1. Constanţa compoziţiei chimice la toate speciile analizate din sta

ţiile de colectare. 
2. Influenţa mediului în care trăiesc asupra ponderii unor elemente 

chimice la aceeaşi specie. 
3. Din analizele efectuate reiese că gasteropodele sînt indicatori ai 

poluării cu metale nocive, cazul gasteropodelor din zona Tismana, la care 
s-a determinat Pb în compoziţia cochiliilor. 

4. Transparenţa unor cochilii de gasteropode se datoreşte prezenţei Si 
în cantitate mai mare decît C. 

5. Prezenţa Fe în cantitate mai mare la specia Helicella candicans de
cît la celelalte specii ar putea fi specifică speciei respective sau indica
toare de Fe în compoziţia solului din staţia de colectare. Urmează să se 
facă analize calitative la această specie colectată din mai multe staţii. 
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VARIABILITE BIOCHIMIQUE DE CERT AINES ESP.E:CES 
DE GASTEROPODES DE LA SUPRAFAMILE HELICACEA 

OLTENIE RELEVEE PAR ANALYSE SPECTROGRAPHIQUE 
DES COQUILLES 

IRINA PAUNESCU, BALUŞ SIMJNICA 

RESUM:E: 

Dans l'etude sont presentes Ies resultats de l'investigation sur la composition 
chimique des coquilles de huit especes de gasteropldes : Helix pomatia, Helix lu
corum, Cepaea vindobonensis, Campylaea faustina, Campylaea trizona, Eulota fru
ticum, Helicella candicans et Theba cliartusiana. 

On a constate la constance de la composition chimique dans Jps coquiles de touks 
Ies especes analysees, on y a trouve onze elements chimiques. La variabilite bio
chimique des coquilles consiste dans la predominance de certains e!cments en fonc
tion du biotope. Par exemple Ca et Mg ocupant un place plus grande dans Ies 
exemplaire pris de la zone cailcaire et la transparence de CC'rtaines coquilles est 
due a la presence du Si en quantite galus grande que le Ca. 

On a constate aussi que Ies gasteropodes nous indiquent Ic degre de pollutio;1 
avec des substances nocives. 
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